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Aufgabe 8: Gegeben sei das durch
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erzeugte diskrete dynamische System (R2,N, {ϕn}n∈N).
Bestimmen Sie die ω-Limesmenge

ω(u) = {v ∈ X : ∃nk ∈ N, (k ∈ N), nk → ∞, ϕnk(u) → v für k → ∞}

für jedes u ∈ X := [−1, 1]× [−1, 1].
(6 Punkte)

Aufgabe 9: Man betrachte das symbolische dynamische System aus Aufgabe 4.

(i) Zeigen Sie, dass es ein u ∈ SN gibt, dessen ω–Limesmenge ganz SN ist, d. h.

ω(u) = SN .

(ii) Bestimmen Sie alle Fixpunkte und periodischen Orbits. Sind diese stabil bzw.

anziehend?

(6 Punkte)

Aufgabe 10: Gegeben sei das zeitdiskrete dynamische System
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(a) Zeigen Sie, dass f eine Selbstabbildung auf X ist.

(b) Bestimmen Sie alle Fixpunkte von f .



(c) Führen Sie numerische Tests durch, um für
”
charakteristische“ u ∈ X eine

Vermutung über die ω-Limesmenge ω(u) zu erhalten. (Eine formale Beant-

wortung dieser nicht-trivialen Frage ist nicht Gegenstand dieser Aufgabe.)

Hinweis: Numerische Tests zeigen, dass die zwei-dimensionale Fläche X bei

einer Simulation im R3 instabil und somit
”
numerisch nicht invariant “ ist.

Ausweg: Man projiziere das System in die (x, y)-Ebene mittels
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 , da z = 1− x− y

und betrachte die Abbildung F auf

Y =
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: x, y ≥ 0 und x+ y ≤ 1

}

.

Treffen Sie zusätzlich Vorkehrungen, falls die berechneten Orbits die Menge

Y – aufgrund von Rundungsfehlern – verlassen.

(6 Punkte)


